

西溪湿地沉浸式过年,360度乐翻天

白天遇见“梅”好,夜看火树银花



游客们“打卡”春节灯会 董旭明 摄

看花灯、迎财神、听越剧、看表演、猜灯谜……你能想到过年有什么喜乐的年俗?

春节的杭州西溪湿地,不仅准备把你所能想到的传统活动“一网打尽”,还有梅花相伴,一起看佳月兰灯照有年,更是整合了独有的自然野趣和历史底蕴,融入集章打卡、整鱼灯巡游、快闪、声光秀等如今热门项目,让你从白天到黑夜,360°沉浸在过年的仪式感中。



西溪水上探梅 唐方校 摄

过年赏梅,让“梅”好发生

过年来西溪赏梅,是自古就有的传统。

梅花不仅是高洁的代名词,也象征着吉祥。梅开五瓣,分别代表福、禄、寿、喜、财,与人们对新年的期许相契合。

唐代开始,西溪就以赏梅闻名。明代,“西溪探梅”景致形成,与灵峰、孤山并称为杭州三大赏梅胜地,在清代列入西湖十八景。

现在的西溪湿地还留有梅花20000余株,梅林300亩,有江梅、绿萼、朱砂、宫粉、美人梅等品种。近期,园区又新种了5000棵梅花树,将园区内主要的赏梅区域串联起来,形成一条总长约12公里的水上探梅路线。

如今来西溪湿地赏梅,还能解放双脚乘坐摇橹船,进行“曲水寻梅”——从周家村的码头坐上船去梅林间穿梭,疏影横斜水清浅的景象就在眼前。烟水渔庄是必须推荐的观景点,这里是西溪探梅节的主要活动区,不仅有香雪海景观,还有官方精心准备的各种迎春节目。



搭乘摇橹船“曲水寻梅” 西溪湿地供图

在烟水渔庄小植物园草坪有“梅深见鹿”和“梅好集市”,能与梅花鹿互动,在有美食和美物的市集逛吃逛吃,一天三场的国潮快闪活动欢迎你参与;梅花商店、民艺商店能体验糖画、漆扇、毛毡手作等手作活动;烟水渔庄栈道和河道上还能邂逅生肖专属的奇幻剧目《玄龙》以及“踏雪寻梅”船头舞,加深观众体验感。

看梅花,果然能遇见“梅”好生活。

千灯启岁,盼圆满今宵

白天的西溪湿地,有梅为伴,夜里的西溪湿地,则有各种各样的灯营造出“火树银花不夜天”的胜景。

今年湿地的春节灯会“水泊西溪·千灯启岁”脱胎于《水浒传》。

西溪湿地和《水浒传》以及其作者施耐庵有着深厚渊源,有着“一部水浒传,半部见杭州,三分在西溪”的说法。

自南宋起,杭州街谈巷语就流传有“水浒”的民间故事。《水浒传》作者施耐庵曾久居钱塘,他笔下的杭州,从山川形胜到方言俚语,无不生动准确。

今年春节,就能在西溪水乡的灯会,穿越进水浒传的世界,在耳熟能详的人物与故事中,与各路好汉们共赏人间烟火。亮灯时间是17:00-23:30,灯会持续到今年6月。

在文二西路的西溪湿地北门广场就有一组必须打卡的地标性花灯“水泊山川”。这组“海市蜃楼”般的大型灯组,犹如山川水泽悬挂夜空之中,溪水玉石般倾泄。

长街鱼灯,在游人头顶穿梭,与新年“上任”的生肖蛇呼应。而在西溪湿地水浒文化馆外的水域舞台区域,还有一个重量级的走马花灯,花灯总体比人还高,8个灯面上是光影皮画技法展现的水浒故事,武松景阳冈打虎、鲁智深倒拔垂杨柳、燕青智扑擎天柱……看看这些画面,你是否还能记得当年读过的故事?

此外,还有福堤上的水浒星宿灯、展现水乡生活气息的河渚街“花灯巷子”……移步换景,总有一盏灯让你流连,总有一处景让你能拍出美美的图。

这个春节的西溪是不是又一次让你心动,那就赶紧行动吧,去实地与浪漫相约。



春节特刊

年味

新春寄语

在杭州西溪湿地,感受从白天到黑夜的年味相伴。

本报记者 黄莺 通讯员 戴小丽